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17. listopad 2023 a stav české společnosti 
tisková zpráva, MEDIAN, 17. listopad 2023, 08:40 

17. listopad 2023: podle 90% lidí je česká společnost rozdělena a panuje v ní 

nedůvěra, 77 % lidí si přeje  diskusi ke konkrétním řešením pro obnovení 

důvěry 

K výročí Dne boje za svobodu a demokracii 17. listopadu představujeme výsledky průzkumu 

veřejného mínění, který uskutečnila společnost Median. Průzkum odhaluje hluboké rozdělení 

naší společnosti, nedůvěru mezi lidmi i k politikům, ale zároveň ukazuje 

cestu  prostřednictvím celospolečenské diskuse i zájmu lidí podílet se na konkrétních 

činnostech ke zlepšení situace. 

 

V první řadě uvádíme aktuální postoje ke společenskému významu svátku (údaje v %). 

 

 
 

Z klíčových zjištění průzkumu vyplývá, že 90 % respondentů se shoduje na tom, že česká 

společnost je rozdělena a panuje v ní nedůvěra. Výrazná většina (80 %) také vidí politiky jako 

rozdělující faktor a vnímá, že společnosti chybí jasná vize. Alarmující je rovněž rostoucí 

počet psychických problémů. S Dnem boje za svobodu a demokracii kontrastuje zjištění, že 

podle 59% lidí se do našich životů vrací cenzura a omezování svobody projevu a polovina lidí 

se občas obává otevřeně vyjádřit své názory. Tři čtvrtiny  lidí vnímaly riziko omezování 

svobody v souvislosti s covidem. 
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Výzkum přesto naznačuje možná východiska:  

- 77 % lidí by uvítalo celospolečenskou diskusi,  která by měla za cíl přinést konkrétní 

řešení pro obnovení důvěry mezi lidmi a spojení rozdělené společnosti 

- téměř polovina respondentů (47 %) je připravena se zapojit do projektů a činností, 

které mají za cíl zlepšení situace v ČR; 

-  dalších 30 % se o tento typ projektů alespoň zajímá. 
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Z nejnovějšího průzkumu také vyplývá, že 58 % občanů České republiky vnímá ekonomickou 

situaci a politiku jako hlavní příčiny současné krize ve společnosti. Kromě těchto dvou 

nejčastěji zmiňovaných problémů se na nepříznivé situaci podílí dále rozdělená společnost (42 

%), dezinformace (40 %) a mezinárodní vztahy (36 %). 

 

 
 

Další významné faktory zahrnují nedůvěru mezi lidmi (28 %), absenci hodnot (26 %), 

chudobu a exekuce (25 %), nespravedlnost (19 %), obecně špatnou náladu a beznaděj (19 %) 

či omezování svobody (15 %). 

 

Tyto názory reflektují složitý a multifaktoriální charakter současných výzev, se kterými 

se Česká republika potýká, zdůrazňují potřebu komplexního a kooperativního přístupu 

k jejich řešení, avšak zároveň nabízejí i občanské cesty řešení zdola. Na projektech pro 

zlepšení společenské situace v ČR je připraveno se aktivně podílet 11 % lidí a do diskuse 

o nich se aktivně zapojit dalších 36 % lidí. 
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V den, kdy si připomínáme boj za svobodu a demokracii, jsou výsledky průzkumu 

vážným varováním. Nejcennější plody listopadu 1989 v podobě občanské aktivity a 

sjednocení, naděje v budoucnost, důvěry v demokracii i svobodu projevu jsou na pozadí 

výsledků průzkumu vyprázdněny. Průzkum však zároveň ukazuje, že hloubka krize 

vyvolává vůli ke změně a je nyní opět na lidech samotných, aby ji proměnili v akci. 

 

Přemysl Čech doplňuje: 
„Výsledky průzkumu nám v době, kdy si připomínáme 17. listopad,  přináší jasnou výzvu. 

Naším společným úkolem je nyní hledat a nacházet cesty, jak znovu spojit naši společnost a 

společně vytvořit opět všeobecně přijatelnou vizi svobodné a zdravé společnosti pro 

budoucnost nás všech i našich dětí. Je čas na dialog a propojení lidí, kterým situace není 

lhostejná, čas na sdílení myšlenek a aktivit, jež budou vést ke konkrétním pozitivním 

změnám.“ 

 

Karel Janeček řekl: 
“Období covidu v naší zemi považuji za Selhání s velkým S. Selhání nejen politiků, ale i 

většiny novinářů, mnohých odborníků, učitelů i rodičů. Veřejnost podlehla manipulaci 

strachem, nebyli jsme schopni rozvážně a kriticky myslet, nechali jsme se cenzurovat a 

rezignovali na naše základní práva. Je proto obrovskou radostí a nadějí vidět, že s odstupem 

času se většina lidí vzpamatovala a negativně vnímá návrat cenzury a omezování svobody 

projevu v souvislosti s covidem. Více jak tři čtvrtiny lidí by uvítalo celospolečenskou diskuzi a 

téměř polovina je ochotna se aktivně zapojit ke zlepšení situace u nás. Je kriticky důležité, že 

nejsme apatičtí na špatnou situaci chceme ji aktivně měnit!” 

 

Informace o průzkumu: 
Průzkum probíhal formou dotazování metodou CAWI na reprezentativním vzorku 1017 

občanů ČR od 3. do 7. listopadu 2023.  

Průzkum realizovala agentura Median ve spolupráci s Nadací Karla Janečka 

 

za tým MEDIANu, Přemysl Čech, premysl.cech@median.cz 
 


